

Εργον ίσον εγκώμιο – η Ελληνική Αρχαιολογική Επιτροπή Μεγάλης Βρετανίας προσφέρει ανά έτος δύο διαλέξεις και 5 υποτροφίες επί 25 χρόνια...

«Εδώ Λονδίνο 2012»... Σε εποχή που η Ελλάδα έχει ανάγκη όχι μόνον από βοήθεια αλλά κυρίως φίλους, στο Λονδίνο εδώ και 25 χρόνια η Ελληνική Αρχαιολογική Επιτροπή Μεγάλης Βρετανίας με το έργο της αλλά και τον τρόπο προσφοράς της έχει δημιουργήσει νησίδα καλλιέργειας και προόδου για νέους ανθρώπους, για αριστούχους πτυχιούχους με περιορισμένα οικονομικά μέσα που θέλουν να προχωρήσουν

της ΕΛΕΝΗΣ ΜΠΙΣΤΙΚΑ

στην αρχαιολογία με ανώτερες σπουδές, με διδακτορικό. Το φθινόπωρο του 1986, στην 150ή επέτειο της εν Αθήναις Αρχαιολογικής Εταιρείας, ιδρύθηκε στο Λονδίνο η θυγατρική της, η Ελληνική Αρχαιολογική Επιτροπή Μεγάλης Βρετανίας, με πρόγραμμα έργου που τηρείται έως σήμερα και ανοίγει τους ορίζοντες στον χώρο της αρχαιολογίας, προσφέροντας κατ' έτος δύο διαλέξεις με νέο αρχαιολογικό περιεχόμενο, το οποίο αναπτύσσουν κυρίως Έλληνες αρχαιολόγοι.

Αυτός είναι ο ένας τομέας της δράσης της, που έχει φέρει στον κύκλο των φίλων και υποστηρικτών της όχι μόνο διαπρεπείς ελληνιστές καθηγητές στα μεγάλα βρετανικά πανεπιστήμια, και όχι μόνον, αλλά και φιλέλληνες από άλλους κλάδους. Ο άλλος τομέας, με μεγάλη κοινωνική απήχηση, αφορά τις υποτροφίες που δίδονται αποκλειστικά σε Έλληνες και Κυπρίους αριστούχους πτυχιούχους με περιορισμένα οικονομικά που θέλουν να μετεκπαιδευθούν στην αρχαιολογία.

Δύο υποτροφίες δίνει η πρό-

εδρος της Ελληνικής Αρχαιολογικής Επιτροπής Μεγάλης Βρετανίας, κ. Matti Egon, ιδρυτικό στέλεχος, μία το Ίδρυμα «A. G. Leventis» και μία «εις μνήμην Νίκου και Ειρήνης Χατζηπατέρα», που συνεχίζουν τα παιδιά τους. Μία ακόμη υποτροφία έδωσε η Αρχαιολογική Επιτροπή, αλλά όχι εφέτος, για να βοηθηθεί το ταμείο της...

«Επιστροφή» στο Σούνιο...

Η διάλεξη της δρος Ζέττας Θεοδωροπούλου-Πολυχροσιάδου, στις 8 Φεβρουαρίου, στο Hellenic Centre συγκέντρωσε πλήθος κόσμου στη Μεγάλη Αίθουσα. Στην υποδοχή η διευθύντρια κ. Αγάθη Καλποπέρα, ανάμεσά τους ο πατήρ Μελέτιος, ο Α΄ Σύμβουλος της ελληνικής πρεσβείας στο Λονδίνο, κ. Νικόλαος Αργυρός, Έλληνες και Βρετανοί καθηγητές, όπως ο αρχαιολόγος δρ Γιάννης Γαλανάκης του Ashmolean Museum, η καθηγήτρια κ. Judith Herrin, πάντα στο King's College, ο αντιπρόεδρος της Βρετανικής Σχολής Αθηνών κ. Robert Pitt. Με θερμοκρασία υπό το μηδέν, το ενδιαφέρον για τη χειμερινή διάλεξη της Ελληνικής Αρχαιολογικής Επιτροπής απειδείχθη θερμότατο!

Γι' αυτό τους ευχαρίστησε η ομιλήτρια, κ. Ζέττα Πολυχροσιάδου, γραμματέας της Ελληνικής Αρχαιολογικής Επιτροπής Μεγάλης Βρετανίας και πρώην μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής του Hellenic Centre και ευχαρίστησε την πρόεδρο της Ελληνικής Αρχαιολογικής Επιτροπής κ. Matti Egon για τις ανεξάντλητες προσπάθειές της να στηρίξει τους ευγενείς στόχους της Επιτροπής και ιδιαίτερα τις υποτροφίες στα ελληνικά καταγωγής παιδιά, ώστε να συνεχίσουν τις με-



Το Σούνιο όπως το είδαν Ξένοι περιηγητές «J. Saddler - after a drawing by W. Simpson 1878». Πίνακας του J. Saddler - από ζωγραφιά του W. Simpson.

ταπτυχιακές σπουδές τους στη Μεγάλη Βρετανία.

Τίτλος της ομιλίας: «Sunion revisited: New evidence on early cults» –«Επιστροφή» στο Σούνιο: νέα στοιχεία για τις πρώιμες λατρείες του Ποσειδώνα και της Αθηνάς... Την ομιλήτρια παρουσίασε η καθηγήτρια κλασικής αρχαιολογίας κ. Ειρήνη Σ. Λαίμου του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης, μι-

ληψε για τα ακαδημαϊκά προσόντα και επιτεύγματα και για τη συνεισφορά της στην πολιτιστική ζωή της ελληνικής παροικίας του Λονδίνου.

Ακολούθησε η ομιλία, που την ανάπτυξη του θέματος συνόδευε εξαιρετική προβολή εικόνων αντικειμένων και ευρημάτων που, οι περισσότερες, παρουσιάζονταν για πρώτη φορά μετά την α-



Μερικοί από τους εφετινούς υποτρόφους. Από αριστερά, Ελένη Καρούζου η πρόεδρος της Επιτροπής κ. Matti Egon, Σταυριανή Ορφανού, Ιωάννα Μουτάφη, η καθ. κλασικής αρχαιολογίας στην Οξφόρδη Ειρήνη Λαίμου, ο ζωγράφος Nicholas Egon, πίσω οι Κ. Παπαδόπουλος, Ελένη Ποιμενίδου, Κ. Ντάφας!



Στο βήμα του Hellenic Center η αρχαιολόγος δρ Ζέττα Θεοδωροπούλου-Πολυχροσιάδου, ανέπτυξε το θέμα της ομιλίας για το Σούνιο και τις πρώιμες αρχαίες λατρείες σε συνδυασμό με εικόνες και ευρήματα. (Φωτογραφίες Katerina Kalogeraki).

νακάλυψή τους στις αρχές του 20ού αιώνα. Στην ευχαριστήρια αποφώνηση ο επιφανής καθηγητής sir John Boardman συμφώνησε ότι οι δύο Ναοί, του Ποσειδώνα και της Αθηνάς, είναι αινηματικοί, αλλά όπως είπε, «η ομιλήτρια χάρις στις σωστές έρευνές της μπόρεσε κι έδωσε απάντηση σε πολλά σημεία».

ΤΗΛΕΦΩΣ



Ο άλλος θεσμός-μαγνήτης του Λονδίνου. Η 21η Runciman Lecture στο King's College με ομιλήτη τον Βρετανό ιστορικό William St. Clair, τον ιδρυτή του θεσμού και Patron Nicholas Egon και τη σύζυγό του Matti στα Ελμπιστευτικά, στο περιοδικό «Κ» της 11/3/12.

Στο πλαίσιο των διαλέξεων των Ολυμπιακών Αγώνων στο Λονδίνο - παρούσα η Ελληνική Αρχαιολογική Επιτροπή

Και μία είδηση, χαρακτηριστική της σπουδαιότητας του έργου της Ελληνικής Αρχαιολογικής Επιτροπής Μεγάλης Βρετανίας: στο πλαίσιο των Ολυμπιακών Αγώνων του Λονδίνου οργανώνεται σειρά διαλέξεων και άλλων εκδηλώσεων που θα συνεχιστούν και μέχρι τον

Σεπτέμβριο. Το μεγάλο μέρος των διαλέξεων παρουσιάζεται κυρίως από τρεις οργανισμούς: το Βρετανικό Μουσείο, το Ινστιτούτο Κλασικών Σπουδών και το University College, London. Συμπράττουν και άλλοι σπουδαίοι οργανισμοί... Η πρώτη διάλεξη στις 13 Ιουνίου

2012, η οποία ανήκει στο Ινστιτούτο Κλασικών Σπουδών σε συνεννόηση με την πρεσβεία Ελλάδος και είναι εις μνήμην του επιφανούς επιστήμονος, κλασικού φιλόλογου και φιλέλληνας John Barron, παραχωρείται στην Ελληνική Αρχαιολογική Επιτροπή Μεγάλης Βρετανίας, η ο-

ποία θα παρουσιάσει τον επιφανή επιστήμονα της Ελλάδος στο θέμα των Ολυμπιακών Αγώνων, καθηγήτη Κλασικής Αρχαιολογίας στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, κ. Πάνο Βαλαβάνη. Η ομιλία του έχει τον τίτλο «Athletics and Politics in Ancient Greek Games - Αθλητισμός και Πο-

λιτική στους αρχαίους ελληνικούς αγώνες». Τετάρτη 13 Ιουνίου, θα δοθεί στη Μεγάλη Αίθουσα του Senate House του Πανεπιστημίου του Λονδίνου, Beveridge Hall, η οποία χωρά 490 άτομα. Η δεξίωση θα ακολουθήσει στην αμέσως επόμενη αίθουσα, στο Macmillan Hall.